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Bon der Rechnung mit Jeeationaljahlen. 18I

1m jedesmal V 2072 Va-+b unter der Form n~ A ju

etbalten, fo dbag A rattonal ifi, darf man nur ¥V a* b =x
feien , diefes gieht b = x> —a?, wo mon aledann x nady) Des
licben annebhmen fann.

&oll aber 1”""!1'*‘21/';1;-1_45 rational merben, fo tifers
fege mon, daB V"2 A nidit anders tational iff, al8 renn

A=2c2 Daber i'ef:o man e+ YV a* -!—a =2c®, adlfp2¢c®
S = Va2 b und 404 — 4c*a-la? = a2 +b folgs
lid) b = 4L2 (c2 —aq), da fann man ¢ nady Gefalien annehs

men, und hat V- 2a T2V et 4-b =YV 4c3=2c
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Bon den Cubicyablen sufammengefetiter GSrifen
und von der Ausdiiehung der Cubicwuryeln,

9 333 -
Ulm den Gubusg von der Wurgel a4 b ju finden,
muf man das Duadrat davon, welches a® - 2ab
4+ b? ift, nodymals mic a - b multipliciven, 24
dann der Cubus feyir wird:
a* -~ 2ab -} b*
a 4 b
a® -~ 2a’b + ab?
- ab - zaLQ b3
a¥ ~- 3a°b - 3ab’ —}—Hf’

Diefer befiebt alfo aus dem x..ubus Benber 2 Beile
der Wursel, Hernach nody aus 3a°b -}~ 3ab’, weldes
fo viel ift als (3ab). (a—}-b unb Diefes Itt bus breys
facdye Product der bepden Theile mit Yer Summe
derfelben muftiplicics.
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§ 334
Went alfo die Wursel aus swen Theilen befleht,
fo lae fich der Cubus nady diefec Regel leidyt finden,
alg 3. *B. da die Jabl 5 =3 —}-ﬁo., fo ift der Cubus
Davon=27--§-4-18. 5, ift alfo =125,
&5 fey ferner die Wurgel 7 4 3 = 10, fo witd
ber Cubus 343427 4 63. 10 = 1000,

Unt den Cubus von 36 pu finden, fo febe man
die Wursel 36 = 30 4 6 und ver Cubus wird feyns
27000 =216 +~ §40. 36 = 46656,

Sufap.  Wenn dle Wurzel vicltheiltg (polynomifd) iff,
fo enehalt dle Cubicyabl dte Wirfel aller Theile, die brepfachen
Producte aus dem Quadrate der- Summe aller vorhergehenden
Zheile in den nidft folgenden, und die drepfachen Producte
oug der Summe “aller vorhergehenden Thelle in das Duadrat.
des nadyft folgenden.

' Demweis: :

€6 fep a=-b-¢- - - - x bie vieltheilige Wurgel, fo it
ber Cubus davon
a3 +-332b - 3ab2 4 b?

' =+3(@+4b)?c+3(a+4-b)c2 4¢3

3 (a-+b-+-c)* d 43 (a-b4-c)d2 4 d3

3 (a-+b-c4-d)? e4-3 (a}-b+ctd)e® 4¢3

=3 (a-b-c=}-d-}-¢)? f4- 3 (a4-bf-c-d-4-e) 2 -}- £ 2

I &

3 (a+-bfct-dte - = W2 %43 (ap-bf-cf-d-e - -
4 w) x*x 3
Bon der Ridytiglelt diefer Producte dberzeugt man fich fols
" genbergeftalt:
man fefie (ab4dc4- ~ - -« fWix)3 = (A $x)3 =
. = A3 13A%% T gAx2 § x7.
Nun ift

8A2x t 3Ax2 t x¥=3(afbfctdte--t w)2x}3(atb#
ctdte- - w)x2 $x3
Begtmon wicder A= (Btw)?=B313B2w 2Bw? T w?¥,
fo giebt 3B2wt3Bw?2 w3 bie ywepte Reifie von unten, und
B Bat wiederum einen Theil weniger als A, .
en
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Bon den Cubicsablen sufommeng, Geofen, 183

@ben fo Eann jest wieder B3 = (Ctv)? = C# $3C2v {
v3 fesen, wo C wieder efn Theil weniger als B bat.  Fabrt
man immer fo fort, fo-roerden juletst nur die yroey Theilea { b
11brig bleiben, deren Subus dle vberfie Meibhe giebe.

Stellen 2, b, ¢;d = = =~ x blof einfadye ahlen vor, o ife
Y -1 I=2 1-3 o]
at bt ctd=--~- x einertr gifeiate 3ahl, und

L gyl I-2 o
(ajb - -w-]‘x)3=
3t 3%} jr-2: 353
a? 1 3a2b t zab2 tb?

(r r-:) -2 (r r-1 \ot-4 1-6

t3\atb/>ct3\ath czfc‘é _
ror-1 r-2) I-3 r rel r-2\ 2r-6 519

Tg(aT bt c)ﬂ,dTg (a tb c) . d21d3

il

el Lo

r Y-l 71-2 I O T r-I -2 1 \© 8
X f;(afb ¢ %‘--w)zx 1";(31 b fcf--w)xzfﬁ
Hievaus fichet man, in welden Stellen die Theile eines
SRiefels einer vieltheiligen Wurgel anfangen., :

5. 335 -
oennt aber umgefebre der Cubus gegeben ift,
nemlidy 2> + 3a°b 4 3ab” 4-b°, und man fofl da-
von die TWuvsel finden, fo ift folgendes ju bemerfen.
Gxftlich wenn der Cubug nach der Poteny eines
Buchftaben ordentlid) gefdyrieben witd, fo Yerfenut
man aus dem exften Sliede 23 fo gleic) das erjte Glied
per Wursel 2, veffen Cubus jenem gleich ift, und
enn man denfelben wegnimme, {o bebalt man die-
fen MReft: 32°b 4 3ab® 4 b°, aus welchem das

jwente Glied der Wurgel gefunden twerden mup.

§- 336
Da wir nun fhon wiffen, daf dag jroepte Glicd
<4 b ift, fo fommt es bier nur batauf an, Wie daf:
felbe aus dem obigen Jeft gefunbden werden Fonue.
©s (a6t fich aber derfelbe Reft durch folgenve jrocy
M 4
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Sactoren augdtiicfen : (3fﬁ - 3ab 4~ b%) . b; mwenn
man alfo den JRejl durch 32° - 3ab~- b Dwtim‘r fo

| erbalt man bas ueuangre jroente Gilied der w,am:,ef
nemlich - b,

§. 337

el aber dag ywente Glied nody nidyt beFanne
ift, foift auch der Eheiler noch unbefatmr, allein
€8 tit genug, dai wie den exften 3 <heil Diefes Thellers
baben, weldyer-3a* ift, oder dag drepfache Quadrac
ves evften fhon gefundenen THeils vex 2Burzel, und
Daraug [aBe-fich fehon dev andre THeil b finden, wors
aus Igeumdr der fbtmfcr vellftandig gemacht werden
mup, ebe man die Oivifion vollendet.  Man nuf
daber algdann gu 54> nod) 3ab bimufugen, das ift
Das dreyfache Peoduct des.erflen Theils mir dem ans

dern, und bernad) b*, vag ift das Quadvac des ans
vern Theils dev 28 ":561

0. 338.
T8 ey 3. B. diefer Cubug gegeben:
L oat 2a°+48a~64(a 4.
33

32”—[—-123-—,[-16'—]-? 1=+-483+6+
+ 122" 4482164
o
Cs fey f fecner biefer Cubus gegeben:
a-6a’--15a*20a’t-15a%Ga4-1 (22222
1
3a* (’a"+_}a |-6a°F-15a%2043
] Ga’t-r2a% . 33 .
3at-12a%-}-12a’4-3a%.6a4-1|3a% 1 za3—|—151~ Ga—-I
|3a%120°}-1522-6a-1

o
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Bon den Cubicsahlensufammeng, Giu&ﬁen. 135

B¢ 330,
fgiemuf grundet fich auch die gemeine Negel, die

_@ub courieln aus Zablen ju findens 3. B, mit der

Rabl 2197, melche fich durch die allgemeine Fovmel,
a3 4= 3a2b4- 3ab2 413, vorftellen lape, wird die
Rechnung alfo angeftells

a .
g197 (1to43=13
q = 1000
3’12“ ﬁoo! 1197 = ‘*126—[—3152 _l..b:
ﬂﬂa“ 90
gs o)
3a%--3ab4-b? = 399[!!97 (32%433b4-b2).b
O

Es fey ferner der Cubus 34965?83 gegeben;
woraus die Cubicourgel gefunden werden fofl,
34965783 (300+20+7=327
2§ 000000 -

areecdl 7 965783

18070
400

288400 §7 68000
397200121977 83

6720
49

313969] 2197783 -

O

M 5 | X Gas




	Seite 181
	Seite 182
	Seite 183
	Seite 184
	Seite 185

